

臺大醫技系 2018 香港學術交流活動 香港基督教聯合醫院參訪心得

醫學檢驗暨生物技術學研究所一年級 劉育書

臺大是一所教育資源充沛的學校,除了充沛的師資、多元學習管道及互動式學習與教學回饋外,也包含了豐富的國際交流機會。因此, 台大醫技系的學生也有機會能參與許多國際交流類活動,參訪香港理工大學醫療科技及資訊學系便是其中一項。而今年的香港學術交流活動除了參訪香港理工大學、伊利沙伯醫院(QEH)、基督教聯合醫院、卓健醫療集團......等與醫學檢驗暨生物技術相關之學校、醫院、私人檢驗所外,也包含了系友交流、當地景點遊覽的行程,在這短短四天三夜中充滿香港式的快節奏。

本次參訪的每一項行程內容都十分豐富、過程中都各自有使人驚 艷的亮點,但是基督教聯合醫院的參訪是我個人認為在這次參訪中最 能完整見識香港的醫療檢驗工作環境的行程。

基督教聯合醫院位於香港九龍觀塘區協和街130號,病床數約為1403張,主要服務對象為東九龍地區之居民,同時也是香港中文大學那打素護理學院(The Nethersole School of Nursing Faculty of Medicine, The Chinese University of Hong Kong)及其他香港地區大學學位護士學生、大學醫科學生與專職醫療學系學生的教學醫院。

基督教聯合醫院歷史悠久,於1973年由香港基督教協進會和雅麗 氏何妙齡那打素醫院一同創辦。醫院建築從外觀上來看並不十分新穎, 從正門入口處看起來有股與台大醫院東址相似的錯覺,但它有個醒目 的綠色十字標誌使人們在遠方的高速道路上便能輕易辨識醫院的所 在地。

參觀基督教聯合醫院當天醫院裡看病人數並不十分的多,順著古 樸的樓道往上攀爬三個樓層後抵達了檢驗科所在的位置。等候過審核 後,我們首先進入了會議室,由資深醫檢師進行簡介。簡介內容由整 體到細微,包含基督教聯合醫院的歷史、建築佔地、醫療服務項目、 檢驗科的檢體數量.....等。

而後,從會議室出發,我們陸續參訪了檢體受理處、血液血庫組、 血清免疫組、生化組、微生物組......等不同部門,過程中由各部門醫 檢師為我們簡介部門內的收件流程與檢驗流程。其中,最讓人印象深 刻的是香港的醫療資訊收集與台灣的十分相似。香港地區的病歷會匯 集到中央系統,即便病人到不同醫療院所就醫,醫護人員均可以調閱 病歷瞭解病史及清楚知曉在處理檢體、進行檢驗時是否有需要特別注 意之處。

在聯合醫院檢驗科不同部門裡所見之檢驗儀器與台大檢醫部有 很高的相似度,但在空間分佈上有很大的不同,例如:而聯合醫院的 檢驗科內各組別分佈在不同房間,檢體需要透過人工運送到各個組別; 台大醫院檢醫部則呈長條形分佈、不同站別之間不一定有牆版做為分 隔,檢體由自動檢體運送車(叮叮車)負責運送到每個檢驗站。 雖然在香港基督教聯合醫院大致上完整地參觀了檢驗科的所有 組別,但有點可惜的是因為檢驗科裡有許多病人檢體,因此為了保障 病人權益有許多地方是禁止拍照錄影的。另外,在當地醫檢師講解的 過程中除了對香港的檢驗環境有更多了解外,其實也可以感受到他們 對於從事檢驗工作的熱誠,當然其中部分原因也可能是香港醫檢師的 工資非常地高。

就這次參訪所見,我認為台大醫院的檢驗醫學部與香港基督教聯合醫院檢驗科二者之間,在檢體量、儀器、人員編制上似乎沒有太大的差別。經過這次的參訪後,除了對香港地區的檢驗環境有初步的認識外、也讓我對於台大檢驗醫學部的檢驗環境有更多的信心。希望將來能再有機會到亞洲或其他地區的醫院參訪,見識更多不同地區檢驗醫學部的實驗室運作方式。